

百年风华 红色记忆

编者按

登封是全国19个抗日根据地之一,无数革命先烈前仆后继,英勇奋斗,在此留下光辉足迹。本报推出《百年风华 红色记忆》栏目,回顾登封波澜壮阔的红色历史,追寻那些红色遗迹深藏的红色记忆,激励我们砥砺前行,迎接中国共产党成立100周年。今天,让我们一起了解八路军豫西抗日先遣支队豫西第一战——李洼“砍尾巴”战斗。

李洼“砍尾巴”战斗

□王云琦

1944年春,日本侵略军发动河南战役,国民党汤恩伯部13军望风而逃,使日军在1个月之内攻陷郑州、洛阳等豫西38座县城。日军所到之处烧杀抢掠、无恶不作,使豫西人民处于水深火热之中。

中共中央为了拯救豫西人民,并从战略考虑,将陕北、华北、华中三大抗日根据地联系起来,于1944年7月作出向河南进军的部署,以嵩山为依托,开辟豫西抗日根据地。决定由太行军区组建豫西抗日先遣(独立)支队,率领1700余名八路军于9月下旬渡过黄河,通过日军层层封锁,于9月28日到达登封颍阳。八路军经过洛阳时被日军发觉,日军即派出600多名日伪军尾随跟踪追击。支队领导认为,部队刚进入豫西,立足未稳,拖上这个“尾巴”十分不利,决定砍掉这个“尾巴”。

这个砍“尾巴”的任务交给了后卫部队35团。后卫部队接受任务后,广大指战员摩拳擦掌精神振奋,决心在进入嵩山抗日根据地之前,打一个漂亮的砍“尾巴”战斗。

按照支队领导的部署,部队到达颍阳李洼村后,即选择有利地形设下埋伏。李

洼有个寨墙,西面和南面是一道深沟,部队就在西寨门外高高的崖头上构筑工事掩体,进入埋伏。

9月29日晚,敌人追到李洼村,适逢天下大雨,道路泥泞难行,他们还不知道李洼村住有八路军,并已设伏等待他们。敌人进入西沟伏击圈后,八路军从沟两边崖头上和西寨门楼上一齐向敌人开火,突如其来的枪炮声和手榴弹爆炸声,使敌人乱作一团,敌人的先头部队被打得人仰马翻、死尸遍地。伏击战在夜幕中持续了约3个小时,给日伪军一个迎头痛击,严重杀伤敌军后,部队按计划撤出战斗,向东方嵩山前进。

据群众反映,第二天日军打扫战场,将数十具日军尸体装入麻袋,用骡马驮着垂头丧气地返回洛阳,这是日军侵入豫西后吃的第一个败仗,损失惨重。这一仗过后,敌人知道了八路军的厉害,长时间龟缩洛阳。

李洼“砍尾巴”战斗,可以称之为八路军豫西抗日先遣支队豫西第一战。打击了日本侵略军的嚣张气焰,也打出了八路军的威风,同时也向豫西人民宣告,八路军过黄河是为了抗日,从而得到豫西人民的信任和支持。

学党史 悟思想 办实事 开新局

登封市卫健委 召开集中学习研讨会

本报讯 6月16日~17日,登封市卫健委组织召开集中学习研讨会,传达学习党的十九届五中全会精神。会议首先集中观看了党的十九届五中全会新闻视频,学习了全会公报。随后对与会人员进行了党的十九届五中全会精神培训应知应会知识测试。

会后,党员干部纷纷表示要发挥“头雁”作用,坚持卫健系统“一盘棋”思想,落实各项工作要求,把保障人民健康作为卫生健康工作的出发点和落脚点,为“美丽登封”建设打下坚实的健康基础。

登封融媒记者 杜帅武

登封市审计局 党史学习教育见实效

本报讯 为提升帮扶村党员和村民代表的党性修养,加强基层群众党史学习教育,近日,登封市审计局负责人率队深入扶贫结对帮扶村安沟村,以《如何学好党史这门“必修课”》为题,向全村党员和村民代表上了一堂党课。宣讲结束

后,与会党员和村民代表纷纷表示,此次党课,让大家再次深入地了解了学党史的重要性,要履行好自己的责任和义务,将红色精神传承好,为安沟村建设美丽乡村贡献力量。

登封融媒记者 卢松娥

徐庄镇 为民服务解难题

本报讯 为深入推进党史学习教育,切实将党史学习教育成果转化为办实事、干实事、为民服务的实际行动,近日,登封市徐庄镇围绕人居环境整治、便民服务,开展以“弘扬时代新风、助力乡村振兴”为主题的志愿者实践活动。当天志愿者来到该镇卫生院,协助做好村民接种新冠疫苗的摸底排查

登记等工作,确保疫苗接种有序进行;持续开展“路长制+全镇清洁”行动。今后,该镇将持续把“我为群众办实事”实践活动作为党史学习教育重要内容,围绕基层重点工作,鼓励引导党员干部用心用情办好事、办实事,做服务群众的贴心人。

登封融媒记者 杜帅武

登封市信访局 参观红色展览悟初心

本报讯 为传承红色精神,推进党史学习教育走深走实,近日,登封市信访局组织全体党员、入党积极分子到登封市档案馆参观“庆祝中国共产党成立100周年红色书画摄影邮票展”,接受红色文化教育。

展览作品用书法、绘画、摄影、邮票等形式回顾了登封抗战的光辉历程,展示了登封革命老区红色历史及近年来在美丽

登封建设过程中取得的成就。参观后,全体党员纷纷表示,要以实际行动诠释信访干部的忠诚、担当,全力传承红色文化,以老一辈革命先烈的奋斗精神为指引,牢固树立全心全意为人民服务的宗旨意识,切实维护群众的合法权益,为社会的和谐稳定做出贡献。

登封融媒记者 卢松娥 通讯员 何鹏飞

文明登封

推动习近平新时代中国特色社会主义思想深入人心

不忘初心 牢记使命 同心共筑中国梦



中共登封市委宣传部

登封市文明办